Trabalho sobre indicadores de distancia, massa de aglomerados de
galaxias determinacio da Constante de Hubble (H)

Problema 1 Determinacao da distancia da galaxia NGC 3198

A figura 1 ilustra a relagc@o entre a magnitude absoluta e arotagdo em galdxias
espirais (relacdo de Tully — Fisher ). A curva de rotacdo da galdxia espiral NGC
3198 determinada mediante observa¢des da linha do HI em 21 cm. E ilustrada na
figura 2 . A galdxia tem magnitude integrada B=10.37. Utilizando as figuras determine
a magnitude absoluta M g e a distincia ( d) em parsecs da galdxia. .
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Problema 2 Determinaciao da Constante de Hubble
Determinar o valor da constante de Hubble conhecendo a velocidade radial Vr e o
modulo de distancia ( V-Mv) das galdxias listadas na tabela.

NGC (V-Mv) Vr
(mag) km/seg
3379 32.31 911
3982 31.63 1109
4536 30.90 1808
4639 31.75 1397

Problema 3 Determinacao da massa e da luminosidade do Aglomerado de Virgo

O Aglomerado de Virgo tém mais de 2000 membros, os nomes das galdxias mais
luminosas, as coordenadas equatoriais, o tipo morfoldgico, os didmetros e a
velocidade radial, sdo listados na tabela (1) . A galédxia eliptica gigante M87 esta no
centro da imagem oética .

Com as informagdes da tabela determine :

a) A distribuicdo de velocidade radial das galdxias do aglomerado ( Numero de galdxias
x Velocidade radial), com esta informacdo determine a velocidade radial mediae a
distancia media (D) do Aglomerado, utilizando a Lei de Hubble com H=74
km/seg/Mpc.

b)Determine , e a dispersdo de velocidades do aglomerado o (km/seg) .

b) O didmetro do aglomerado foi estimado em 600 minutos de arco. Determine o valor
do diametro (d) em unidades de km. Calcule quantos anos leva uma galdxia que esta
na periferia do aglomerado, para completar uma oOrbita circular em torno ao centro do
aglomerado.



¢) Determine a massa do aglomerado interior a um raio R =1/4 d assumindo que o

sistema esta em equilibrio de acordo ao teorema do Virial .

d) Estime a magnitude integrada visual ( my) do aglomerado e
aglomerado (L) em unidades de luminosidades solares.
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Problema 4 Distribuicio de galaxias

a) Calcular para as galaxias listadas na tabela a velocidade radial (Vr) e a distincia
(D) em anos luz, adotando para a constante de Hubble o valor : H=74 km/seg/Mpc
..Indique quais das galdxias da tabela estdo localizadas no interior da figura.

z Vr D
1) 0.002
2) 0.02
3) 0.2

10 million [y
—

Problema 5 Grupo Local

O Grupo Local de galdxias tem mais de 30 membros, os nomes das galdxias mais
luminosas, as coordenadas equatoriais, o tipo morfolégico, a magnitude integrada
,diametros (minutos de arco) e a velocidade radial, sao listados na tabela .
Com as informagdes da tabela determine:

a) A distribuicao de velocidade radial das galdxias do grupo ( Numero de galdxias x
Velocidade radial), calcule as distancias e indique quais sdo as galdxias mais proximas
e distante a Via Lictea .

b) A dispersdo de velocidades do grupo ¢ (km/seg) . Determine a massa do
aglomerado interior a um raio R ( R =1/4 da distancia da galaxia mais distante do



Grupo Local) , assumindo que o sistema esta em equilibrio de acordo ao teorema do
Virial

d) Estime a magnitude integrada visual ( my) do Grupo Local e sua luminosidade (L)
em unidades de luminosidades solares a partir das magnitudes e distancias das 5
galdxias mais brilhantes do Grupo, incluida a Via Lactea (L=1x 10"" Lsol)

( Mvsol=+4.79)

Galaxy RA Dec Type m_v dim RV
Dist mag (arcmin) Km/seg
WLM 00:02.0 -15:28 IB(s) IV-V 10.9 12 x 4 - 42
3400

IC 10 00:20.4 +59:18 KBm? 10.3 7.3 x 6.4 - 83
4200:

Cet dw 00:26.1 -11:02 dSph/E4 14.4

2800

NGC 147 00:33.2 +48:31 dES5 pec 9.5 15.0 x 9.4 + 89
2400

And III 00:35.4 +36:31 dSph/E2 13.5p 4.5 x 3.0

2900:

NGC 185 00:39.0 +84:20 dE3 pec 9.2 14.5 x 12.5 + 39
2300

M110 00:41.3 +41:41 E5 pec 8.5 19.5 x 12.5 - 1
2900

And VIII 00:42.3 +40:37 dSph pec 9.1 45 x 10 =250
2700:

M 32 00:42.7 +40:52 E2 (cE2) 8.1 11.0 x 7.3 + 35
2900

M 31 00:42.7 +41:16 SA(s)b I-II 3.4 185.0 x 75.0 - 59
2900

And I 00:45.7 +38:00 dSph/E3 pec ? 13.2 2.5 x 2.5

2900:

sSMC 00:51.7 -73:14 SB(s)m pec 2.3 280 x 160 - 30
210
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M 33 01:33.9 +30:39 SA(s)cd II-III 5.7 67.0 x 41.5 + 3
3000

Phe dw 01:51.1 -44:27 Irr 13.1 4.9 x 4.1

1600:

For dw 02:39.9 -34:32 dSph/E2 8.1 12.0 x 10.2

500
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